

EDICION DE LA TARDE Diez Céntimos

SUCESO SANGRIENTO

Una joven soltera mata al hombre que la había deshonrado

El día 3 del corriente denunció a la Guardia civil de Torvizcón el vecino Francisco Ortiz Martín, que en el cortijo de Buenavista habían dado muerte al vecino José Carrión Morón, manifestando que ignoraba quién pudiera ser el autor o autores del hecho criminoso.

Inmediatamente marchó al referido cortijo la Benemérita, llegando allí en la madrugada del día 4 y encontrando en la puerta el cuerpo del José Carrión, que presentaba en el pecho una herida producida por arma de fuego.

En el interior del cortijo se hallaba Ana Martín Ortiz, joven de veinticinco años, esposa del infortunado, e interrogada, dijo que cuando iba a acostarse, su esposo le dijo iba a cerrar la puerta de la cuadra, donde encerraba una caballería, y al poco rato sintió una detonación, llegando su esposo a la puerta del dormitorio, exclamando lo habían matado, y que había sido «la María», no volviendo a pronunciar palabra y muriendo a poco.

Practicó diligencias averiguatorias la Guardia civil, y personándose en la casa con ayuda del mismo cortijo, habitada por José Martín Escudero, su esposa Francisca Caro (que se encuentra falta de razón) y su hija María Martín Caro, joven soltera de diez y ocho años, detuvo a ésta, que se confesó autora de la muerte de José Carrión, diciendo que le había disparado con una escopeta, por una ventana que tiene el dormitorio que ella habita, al encontrarlo asomado a ella y temiendo fuera a matarla o a robarla.

El José Carrión, cuando recibió el disparo cayó al suelo desde una altura de dos metros y medio. Agregó María que el Carrión la había deshonrado hará unos cuatro meses, encontrándose en la actualidad en estado de embarazo. La Benemérita detuvo a la joven María y la entregó al Juzgado.

EL ALGUACIL, ALGUACILADO

El día 2 del corriente, varios vecinos de Dilar entregaron al alguacil del Ayuntamiento José Plata López, para que en la Zulia hiciera efctivas unas letras de 820 pesetas 35 céntimos.

El alguacil marchó a cumplir el encargo, pero cuando regresó de Dilar, dijo a los vecinos que se le había extraviado el dinero y que notó el extravío al ir a efectuar el pago.

Los vecinos no se conformaron con estas razones y denunciaron el hecho a la Guardia civil.

Esta interrogó a Plata, y el alguacil habló «en idem», comprometiéndose a pagar las citadas cantidades de su sueldo.

La Benemérita encontró sospechosa la conducta del alguacil, lo registró y le encontró veinte pesetas.

Entonces Plata dijo que estas veinte eran el resto de las que se le habían extraviado; pero la Guardia civil, suponiendo un delito de estafa, no se conformó con las manifestaciones del alguacil, y lo detuvo.

En la Hacienda

Pagos para mañana

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores don Joaquín Sánchez Calvente, don Mariano González Rodríguez, don José Valero Rubio, don Angel Anguiano, don Alfredo Zañudo, don Matías Fernández y don Emiliano de Castro.

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra de los soldados Prudencio Martínez Sánchez, Narciso Rubio Ruiz y Ricardo López Murcia, del batallón expedicionario de San Quintín número 47, tercera Compañía, Tetuán y del artillero Juan Fajardo Villoslada, del Parque Móvil de Artillería en Dar Drius (Melilla).

léase la cuarta plana

Sucesos locales GUARDIA CIVIL

Esposa modelo

María Josefa Aguilera, dista un tanto de ser la fiel compañera que será la esposa de San Pablo. Tal afirma su marido Rafael Sánchez, que la sorprendió en un reservado de la taberna de la Paloma, en jovial camaradería con un desconocido.

Ya podrán figurarse el escándalo que sobrevino, teniendo su epílogo en la Comisaría.

Un buen marido
En otro orden de cosas, también Nicolás Reyes pone el mingo como marido amante.

Nuestro hombre está separado de su esposa. Bien. Pero he aquí que ambos tienen un hijo de tres años, quien hallándose enfermo, antojósele ver al autor de sus días. Josefa Ruiz, esposa del tal, tomó el nene y le condujo a la presencia de su padre, confiada en calmar algo la fiera de Nicolás.

Mas no fué así. Apenas vió a su costilla, la emprendió a golpes y ya en el suelo, la maltrató brutalmente, hasta que unos vecinos la llevaron a la Casa de Socorro, donde fué curada de contusiones diversas.

El bárbaro esposo fué a la Comisaría, donde estará meditando acerca de su genio un tanto exagerado.

Riña
En el Hospital fué asistida Encarnación Barrionuevo que presentaba diversas lesiones en la cara y brazos, producidas, según dijo, en riña con su vecina María P. Heve.

Madre desnaturalizada
Teniéndose noticias en la Comisaría de que una mujer de Motril, venía periódicamente a Granada con su hija para comerciar con ella, se tomaron las medidas necesarias, hasta que se ha logrado dar con la desahuciada madre, que es de Motril y se llama Enriqueta Pérez Ortiz; acompañada de la hija Francisca Martínez Pérez, de 21 años, que fueron detenidas y puestas a disposición de la autoridad competente.

Sin licencia
En Güéjar Sierra fué detenido Antonio del Río por uso de armas sin la licencia oportuna.

Reclamado
La policía detuvo a José Carmona Carmona, que estaba reclamada por el juzgado del Sagrario, por lesiones.

Sección judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil.—Juzgado de Guadix: Contra José Jiménez García con don Juan Pardo Martínez y el abogado del Estado, sobre pobreza; abogado, señor Fernández Vivanco; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Motril: Doña Amalia Segura García con don Antonio Rojas Jiménez, sobre reposición; abogado, señor González Carrascosa; procurador, señor Bellido; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de Baza: contra Antonio García, por violación; abogado, señor Hernández Enriquez; procurador, señor Vida; secretario, señor Pardo.

Juzgado del Campillo: Contra Miguel Mancilla, por lesiones; abogado, señor Cabezas; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

Sección segunda. Juzgado del Salvador, contra Pedro Vázquez Rivas, por tentativa de violación; abogado, señor Vázquez Vázquez; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Alonso.

Sentencias

Se ha dictado sentencia en causa del juzgado de Alhama contra Francisco Almenzara Jiménez, por disparo y tenencia de armas sin licencia y una falta de lesiones, y se le condena por el primer delito a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, y por el segundo delito a la de dos meses y un día de arresto mayor, once días de arresto menor y 50 pesetas por la falta.

En causa del juzgado de Orgiva contra Benito Garalat Martín, por lesiones, y se le condena a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

La de Graena ha detenido a Agustín García y 17 individuos más por hurto de 28 cargas de leña de un monte propiedad de don Gabriel Gómez Tejada.

—La de Albolote, a Manuel Serrano Rodríguez, por hurto de 67 pesetas a José Rodríguez Medina. La suma ha sido rescatada.

—La de Ugijar, a Angel Salmerón Valverde, que calumnió y amenazó de muerte a la esposa de don Jerónimo Gómez Herrero.

—La de Otura comunica que el vecino de Alhendín, Francisco Morales Blanco, tuvo la desgracia de caer a la acequia que pasa por dicho término, produciéndose la fractura de la pierna izquierda.

Fué traído a Granada e ingresado en el Hospital.

Ruiz del Portal

En el correo de Andalucía llega a las ocho y treinta el vocal del Directorio general Ruiz del Portal, quien ha telegrafiado interesando no se le haga recibimiento oficial. Viene el general de Sevilla.

Curiosidades deportivas

BOXEO

Entre los combates célebres que se efectuaban hace años, figura el encuentro entre Mike Madden y Jack Grant.

El match se celebró en Woking en el año 1848 y duró cinco horas, cuarenta y cinco minutos con 140 «rounds».

Otro encuentro célebre y que batió el record de la duración, fué el celebrado entre Mike Madden y Bell Hayes, en el año 1849 que duró seis horas y cinco minutos y constó de 185 «rounds».

Estos dos encuentros se efectuaron a puño limpio. ¡Lo mismo que ahora!

Sin retroceder a tiempos tan remotos registran los anales del Boxeo el duelo de Johan L. Sullivan contra James J. Corbett en 1892 en Nueva Orleans.

Sullivan retirado de los rings con el título de campeón del Mundo, acudió por exceso de amor propio, a encontrarse con Corbett, que en pleno dominio de sus facultades retaba a Sullivan para arrebatarle el título de campeón.

Millares de almas acudieron a presenciar el match. Durante los primeros rounds la ventaja no se decidía para ninguno de un modo perceptible, pero en el round 21 quedó la victoria para Corbett, y, por lo tanto, el título de campeón del mundo.

He aquí cómo se verificó el último round de la victoria:

Jullivan atacó con la izquierda, que Corbett esquivó rápidamente, precipitándose sobre su antagonista y aplicándole dos directos terribles en la cara.

Al retroceder Jullivan perdió un instante su guardia, momento que aprovechó Corbett para aplicar a su enemigo un directo a la mandíbula que le dejó knock-out durante treinta segundos.

Gaia del viajero

Palacio árabe, de Carlos V y Torres de la Cautiva, de los Picos, Mezquita y Damas, todos los días laborables, de nueve y media de la mañana a una y media, y de tres a seis y media de la tarde.—Alcazaba, Torre de la Vela, todos los días, de tres y media hasta la puesta de sol. Gratis los domingos.—Generalife, de nueve a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. Gratis los domingos.—Capilla Real, Catedral y Sagrario, mañana y tarde.—Carrija, desde las ocho de la mañana a la puesta de sol.

Bibliotecas y Museos

Museo arqueológico y provincial de Bellas Artes, de nueve a doce de la mañana.—Biblioteca de la Universidad, de nueve de la mañana a dos de la tarde.—Archivo del Ayuntamiento, de diez a una.

Salida de trenes

Correo de Andalucía, a las 7.40. Mixto de Andalucía, a las 11.20. Correo de Madrid, a las 13.30. Correo de Murcia, a las 19.45. Rápido de Madrid, a las 19.15.

Lea Vd. todos los días

Nuestra edición de la tarde

Información Telefónica Hasta las seis de la tarde

CRIMINAL Y SUICIDA

Madrid 9
En la estación de Santa Olalla se arrojó un hombre al paso de un tren, quedando destrozado. Antes el suicida había matado a una hija suya.

UN DESAHUCIO CARO

Madrid 9
El Tribunal Supremo ha fallado el recurso de casación interpuesto por don Ramiro García, que fué desahuciado en el 1920 de una casa de la carrera de San Jerónimo, propiedad de don Emilio Yegle. El fallo condena al casero al pago de 246.625 pesetas.

Sentencia contra una joven

Madrid 9
La Sala primera de la Audiencia ha dictado sentencia contra la camarera del café del Postigo de San Agustín, que dió muerte a su amante Ernesto Blesa. Se le condena a doce años y un día de reclusión.

EL DESPACHO CON EL REY

Madrid 9
Esta mañana acudió a Palacio para despachar con el Rey el presidente interino del Directorio.

A la salida del regio alcázar fué interrogado por los periodistas, a los que manifestó el marqués de Magaz que don Alfonso había firmado varios decretos de Marina autorizando la adquisición de carbón y petróleo, y otro de Hacienda reorganizando el Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado.

El príncipe de Asturias

Madrid 9
El príncipe de Asturias estuvo ayer almorzando con el infante don Alfonso. Hoy lo hizo con el marqués de Viana.

Firma regia

Madrid 9
El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: De Guerra.—Nombrando auditor de la Comandancia general de Melilla a don José Cabezas.

Destinando al mando del 12 regimiento pesado de Artillería al coronel don Jorge Font.

Nombrando gobernador de Zamora a don Alberto Sánchez. Creando la escuela general de Sanidad.

Los estudiantes hispano americanos

Madrid 9
El Rey recibió hoy a una comisión de la federación de estudiantes hispano-americanos, que fué a darle cuenta de los actos que proyectan celebrar.

CAZA DE FIERAS

Santander 9
Dicen de Reinosa que varios vecinos de Lajos, entre ellos Daniel Vega, han dado muerte a dos osas, un jabalí y un corzo que tenían alarmados al vecindario.

Viaje de infantes

Madrid 9
Ha llegado la infanta doña Eu-lalia. Ha marchado a Burdeos el infante don Jaime, acompañado de su profesor señor Antelo.

Encuentro sensacional

Madrid 9
La Federación Nacional de fútbol ha requerido a los equipos de selección para que celebren partidos de entrenamiento para el encuentro que tendrá lugar el día 21 en Barcelona con los austriacos.

Noticias de Barcelona

Una sentencia
Barcelona 9
La Sala segunda de la Audiencia ha condenado a 2 años, 5 meses y 1 día de prisión y 500 pesetas de multa a Juan Illeras y Juan García, autores de los disparos hechos en el café Alhambra, de Manresa.

La Junta de Abastos

El Gobernador presidió hoy la Junta de Abastos, acordándose la labor para la reunión que habrá de celebrarse mañana.

Los cacos en acción

En la calle de Cortes unos desconocidos penetraron en un establecimiento, apoderándose de 400 pesetas en metálico y 20.000 en objetos.

Un individuo llamado Juan Saenz fué sorprendido por un sereno cuando se hallaba robando. El caco hirió al vigilante, siendo más tarde detenido.

Sala, restablecido

Restablecido de su enfermedad ha vuelto a su despacho el presidente de la Mancomunidad.

El señor Sala ha prometido dar cuenta mañana a los periodistas del resultado de las gestiones realizadas en el último viaje que hizo a Madrid.

Marineros condecorados

Irún 9
En la villa de Bayona se ha celebrado el acto de condecorar a los marineros que salvaron a la tripulación del vapor noruego Englands, que naufragó. Los marineros condecorados se llaman José López, Vicente González, Benardino Carreiro y Miguel Nogueira.

El sostenimiento de la Escuela náutica

Santander 9
Se ha recibido una comunicación del subsecretario de Marina, negando recursos para que continúe funcionando la Escuela náutica, que tendrá que ser sostenida por el Ayuntamiento y otras corporaciones. La noticia ha producido inmenso disgusto.

Los aprovisionamientos hidráulicos

Madrid 9
Se ha dictado una real orden del ministerio de Fomento disponiendo que los aprovisionamientos hidráulicos otorgados no autorizados por concesión, no sean considerados como tales, al objeto de proteger a la industria nacional.

El Congreso de Ciencias Exactas

Madrid 9
Presidida por el señor Carracido celebró sesión en la Academia de Ciencias Exactas el comité ejecutivo para el progreso de las Ciencias, adoptándose varios acuerdos para el Congreso de Coimbra.

La denuncia de un tratado comercial

Bruselas 9
Bélgica se encuentra en desacuerdo con España en lo que concierne a la aprobación de las tarifas aduaneras. Como España denunció el «modus vivendi» con aquella nación se establecerá la tarifa máxima, a no ser que el Gobierno proponga una fórmula.

De aquella forma, los vinos españoles a la entrada en Bélgica pagarán un impuesto de 30 francos por hectolitro.

Los periódicos deploran que se llegue a establecer la tarifa máxima.

Recuerda que en una asamblea plenaria vinícola se acordó pedir al Gobierno que a los productos importados se les aplicaran el trato de nación favorecida.

Subleación a bordo de un barco inglés

Alicante 9
Ha entrado en este puerto el vapor inglés «Jesascuy» que lleva a bordo 35 millones de pesetas. La tripulación se sublevó el día 2 durante la travesía.

Fuerzas de Carabineros armados con tercerolas pasaron a bordo los servicios.

Los marineros sublevados fueron desembarcados. Se dice que los 35 millones están destinados al pago de una deuda negociada por España con Inglaterra.

La guardia de Palacio

Madrid 9
Esta mañana, por primera vez, el alférez infante don Alfonso ha hecho la guardia de Palacio.

Fuerzas a Marruecos

Sevilla 9
A bordo del «Poeta Arolas» embarcó ayer una compañía de Alabarderos de Madrid, que marcha a África. Se le dispuso una cariñosa despedida, acudiendo al puerto el infante don Carlos, las autoridades y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Al zarpar el vapor se dieron muchos vivas al Rey y a España.

MUERTE REPENTINA

Bilbao 9
Hoy marchaba por la calle de Anchuri, Ignacia Pescua, que se sintió repentinamente enferma. Traslada a la Casa de Socorro falleció a poco de ingresar.

España en Marruecos

Un aviator muerlo y otro herido grave
Madrid 9
Esta mañana han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial: «Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Ayer fué agredido el puesto de Yebel Eddia número 1.

En la zona de Larache ha sido evacuado afortunadamente el sector de Meserah y puestos avanzados de Muire, siendo nuestras bajas un herido del batallón de Tarifa y otro indígena, que fueron evacuadas a Larache.

Las fuerzas de la mealla relevaron a la guarnición de Yebel Astia.

En las cercanías de Auler aterrizó por haberse incendiado el motor un aparato tripulado por el capitán de Infantería Sampedro y por el teniente Díaz Gualdana, resultando gravemente herido el primero y el segundo muerto. Las fuerzas de Auler consiguieron recoger el aparato.

Agresiones rechazadas

Melilla 9
Una columna que salió de Quebdani hizo una marcha de reconocimiento por la pista de Afrau, siendo hostilizada. Un grupo enemigo que intentó acercarse a Mirah fué dispersado por las baterías de Isen Lacen. Se llevó un convoy sin novedad a Isen Lacen.

Las baterías de Taurias cañonearon a los rebeldes que hostilizaban a Isen Lacen. También fueron rechazados los ataques que agredieron los trabajos de protección de alambradas.

La harca amiga que manda el comandante Varela hizo una marcha de reconocimiento durante la pasada noche, siendo hostilizada.

LO QUE DICE MAGAZ

Madrid 9
A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz. Interrogado por los informadores, dijo que carecía de noticias de interés.

Anunció que probablemente por la noche pudiera comunicar alguna noticia satisfactoria. Terminó diciendo que continuaba siendo optimista en los asuntos de Marruecos y los de la Península.

Hermosa, no ha podido salir

Madrid 9
Conforme se había anunciado, esta mañana, a las ocho, salió del aeródromo de Cuatro Vientos el general Hermosa, con dirección a África.

A la media hora tuvo que regresar al aeródromo, pues la intensa niebla impedía continuar el viaje.

El vocal del Directorio regresó a Madrid en automóvil.

La Exposición de Arte Decorativo

Madrid 9
Hoy ha visitado al marqués de Magaz la comisión organizadora de la Exposición de Arte Decorativo, presidida por el señor Pérez Nieva. Los comisionados dieron cuenta al jefe del Gobierno de la labor realizada.

Las elecciones alemanas

París 9
La prensa parisense, comentando el resultado de las elecciones alemanas, dicen que aunque el desplazamiento ha ido hacia la izquierda, no ha sido tan favorable a los demócratas como se esperaba.

Accidente automovilista

Madrid 9
Al pasar por el Alto de León volcó hoy un automóvil, resultando muerto un viajero y otra persona herida.

El centenario de Ayacucho

Lima 9
Se están ultimando los preparativos para la conmemoración de la batalla de Ayacucho. Se celebrará un banquete y varias sesiones extraordinarias en honor de los delegados españoles que son los señores Valla Inclán, Julio Camba y Vicente Gay. El señor Unzueta, que fué invitado, se ha excusado de asistir por sus ocupaciones.

La vacunación en Madrid

Madrid 9
En el Gobierno civil han facilitado una nota en la que se dice haber terminado el plazo voluntario para vacunarse en la provincia. Se enviaron 253.900 dosis de vacuna a los pueblos.

El Mensaje de la Corona

Madrid 9
Hoy, al medio día, con la ceremonia habitual, acudió el Rey al Parlamento para leer el Mensaje de la Corona. En él se hace constar que el protocolo de Ginebra no ha sido examinado todavía. Declara que en cuanto a las relaciones con los soviets y Egipto, se procurará hacerlas más amistosas.

El tratado de Tanager

Londres 9
«The Times» dice que en Tanager han surgido dificultades que demorarán la aplicación del tratado.

Complot bolchevique

Amsterdam 9
Dicen de la India holandesa que se ha descubierto un complot comunista.

HACIA LA NORMALIDAD CIVIL

Todas las impresiones coinciden en que está muy próxima la sustitución del Directorio militar por un Gobierno de hombres civiles. Quiere decir que vamos hacia el pronto restablecimiento del régimen civil interrumpido desde aquella fecha histórica en que fueron desplazados del Poder las antiguas organizaciones políticas.

Estamos, pues, frente a interesantes acontecimientos, sobre cuyo alcance sería aventurado discurrir en los momentos presentes. Lo esencial es que el Directorio, a lo que parece, considera a punto de finalizar su misión y se dispone a entregar el Gobierno a quienes juzgue aptos para asumir las funciones del Poder.

UNA MERIENDA EN HONOR DE SECO DE LUCENA

Conforme anunciamos, en la tarde del domingo y en el pintoresco carmen que los señores de Giles poseen en la Cuesta del Chapi, tuvo lugar la merienda organizada por varios vecinos del barrio de San Pedro en honor del ilustre maestro de periodistas y delegado regio de Bellas Artes, don Luis Seco de Lucena.

Seco de Lucena lleva un periodo de la vida de nuestra ciudad: su incansable y continuada campaña largos años en pro de los intereses artísticos de Granada y su acertadísima gestión en la Delegación Regia de Bellas Artes, han hecho que los vecinos del pintoresco barrio ya citado le ofrezcan este homenaje íntimo.

Con el homenaje asistieron el ágape su distinguida y bella señora y sus hijos, así como otras distinguidas señoras, entre ellas doña Josefa Feliz de Giles, doña Francisca Giles, viuda de Fernández de Soto y doña María Hacia señoras Magdalena y María Rufos Giles.

Del sexo fuerte, recordamos a los señores don José y don Francisco Giles, don Santiago Taboada, don José Fernández de Giles, don Nicolás María López Fernández Cabezas, don Manuel Garnelo, don José Ruiz de Almolóvar, don Miguel Heredia, don Antonio López, don Eduardo Limones, don Francisco Medina, don Antonio Morales, don Carlos López Martín, don Aurelio Rus, don Ricardo Valdivia, don Nicolás Fajardo, don Enrique Valenzuela, don Manuel Pérez Fernández, don Rafael Román, don Miguel Álvarez, don Justo Moreno Casares, señores Vázquez, don Jesús Cortés, don Gabriel Morcillo, don Francisco Pérez y su hijo político, don Francisco Giles Taboada, don Joaquín Corral Almagro, don Arturo Martínez, don Francisco Román, don José Antonio Mesa, don Rafael Latorre, don José María García, don Rafael Muñoz, don José Navas Parejo, don Manuel Palacios, don Ramón Rodríguez Villuendas, don Carlos Pein, don José Vázquez, don J. Amador, don José María González, don Miguel Portat, don Diego García de la Rosa, don Cristóbal Morón, don Nicolás Castellano, don Miguel de Montañón, don A. Miralles, don Manuel Torres Molina, don Luis Henares, don Narciso de la Fuente y otros muchos que sentimos no recordar.

Sirvióse selecta merienda, en la que no faltaron el clásico jamón de Trevélez, el selecto jaynillo y la olorosa manzanilla. Ofreció el ágape don Santiago Taboada, quien leyó entusiastas cuartillas, elogiando la obra que realiza el señor Seco de Lucena.

Esta causa que defiende el señor Seco de Lucena es la de Granada, la que todos los granadinos tienen el deber de defender. Hace falta un hombre entusiasta, luchador y ese hombre es Seco de Lucena. Felicitamos a éste por la moción que en defensa del arte granadino ha presentado al Ayuntamiento, y termina brindando por el señor Seco y dando un viva a Granada.

El poeta don José Fernández Giles dio lectura a una inspirada poesía, que se aplaudió con entusiasmo.

Brevemente, y muy emocionado, usa de la palabra el festejado, quien en sentidas frases agradece el obsequio y afirma que con la ayuda de todos resurgirá Granada y no continuará desapareciendo sus tesoros artísticos.

Ya se comen colaboradores en las parroquias o distritos de la ciudad para que

Porque ¿quiénes son los hombres civiles que asumirán las responsabilidades del Poder cuando el Directorio militar escriba la última palabra de su actuación?

Pensar en los anteriores partidos políticos, tal y como estaban organizados, tal y como funcionaban, con su carencia de espiritualidad, con sus caciccatos, con sus bastardos intereses, nos parece un absurdo. No es ese ni puede ser ese el camino, porque ello significaría un paso hacia atrás, un retroceso inconcebible que dejaría tristemente burlados todos los anhelos de renovación política. Hay que llevar a la gobernanación del país otras normas, otros programas ideales. Y conste que no creemos nosotros que puedan surgir nuevas organizaciones políticas mientras no quede expedito el régimen de libre expresión. El partido que interprete sinceramente el sentir público, tiene que formarse en contacto con el agra popular, en lucha de ideas y programas. Es la única manera de dar forma concreta a los distintos estados de la voluntad colectiva, de la conciencia nacional.

Por lo tanto, los hombres civiles que recojan el Poder de manos del Directorio, han de tener también, como fuerza gobernante, un carácter de transitoriedad. Porque es a ellos a quienes corresponde hacer una leal y honrada consulta al país. Hay que suponer que la voluntad del país es un factor importante que no puede ser desoído ni desdenado.

UNA MERIENDA EN HONOR DE SECO DE LUCENA

Se ocupen en catalogar las distintas obras de arte que aquellas guardan. Termina nuevamente expresando su reconocimiento a todos.

Fue muy aplaudido, así como los anteriores oradores. Había después don Carlos López Martín, por los vecinos del barrio, y dice que los que asisten al acto se proponen secundar la cruzada pro arte granadino, comenzada por Seco de Lucena.

Se ocupa de la significación del arte granadino y canta a la raza árabe y a la cristiana. Granada, es ciudad única; es la copa de oro donde se recoge el arte mundial. Esíamos obligados con máximo cariño a conservar estos tesoros, a darles los mayores prestigios, a velar por ellos con todo entusiasmo.

El mundo entero necesita que Granada se conserve tal como es, relicario de Arte. Nutrida ovación acogió el sentido discurso del orador. Transcurrió la tarde amenísima. La bella señorita María Soto encontró al auditorio interpretando a maravillas las más clásicas canciones andaluzas. Le acompañó muy bien a la guitarra el profesor don José López.

Los fotógrafos, señores Torres Molin y Henares hicieron interesantes fotografías. El señor Giles, de la Comisión Organizadora, dio lectura a las adhesiones recibidas, entre otras las de don Fermín Garrido, don José María Caparrós, el vice cónsul inglés Sir Charles Davenport, don Andrés Gutiérrez, don Antonio Rivero, don Antonio Villenas y don Ramón Ortiz.

El Comité ejecutivo dará cuenta de los planes de la Exposición, presupuestos, etc. Presidirá el acto el Gobernador civil.

Siluetas del día

El señor Cabrera me perdonará que le haya metido en un lío periodístico, adjúdicale un papel que no es precisamente el suyo, sino de ser compañero de Comisión del señor Caballero. Ni el señor Cabrera tiene la culpa ni yo tampoco. Hay días tristes en que los periodistas tenemos la cabeza en pájaros y nos equivocamos. Otras veces se equivocan los señores cajistas, aunque aquí lo general nos resulta más cómodo echarles a ellos siempre la culpa. Y el caso de hoy es terrible. Yo sabía que el diputado sin fe periódica era el señor Caballero. Por que, entonces, me batí ante los ojos el nombre del señor Cabrera?

El señor Cabrera es un hombre prudente que no se ha metido en nada, y yo, como disculpa, le ofrezco esta aclaración. Yo me figuré su gran sorpresa al verse complicado en un escarceo provincial en el que no había tomado parte. Y me figuré también un grave incertidumbre, sin interrogatorio angustioso en esos momentos en que la duda atenaza el espíritu. Pero, señor, ¿de verdad me he mezclado yo en eso? ¿Soy yo, o no soy yo? ¿Yo qué le sacaría de duda. ¡No es él!

Si, lectores míos, no es el señor Cabrera el hombre a quien el señor Martínez Lumbreras puso la venda de la fe en los ojos. El inculcado era el señor Caballero. El señor Cabrera es un temperamento sintencioso, nada aficionado a la discusión. Y separo de una vez los preséntes y futuros historiadores, el señor Cabrera no ha dicho ni «¡no!»—CONSTANCIA.

LEA USTED Nuestra edición de la tarde

En el Centro Artístico Sala de Exposiciones

Se clausuró anoche la interesantísima Exposición de pinturas del notable artista don Vicente Sancho Castro, que ha sido muy visitada durante varios días.

El señor Sancho ha presentado una admirable colección de notas y apuntes de paisaje, que son como el brillantísimo anuncio de una labor más seria que pronto dará a conocer en otra Exposición.

La de ahora, ha tenido un gran interés artístico, y ha dado un envidiable relieve a la personalidad del señor Sancho Castro. Sus apuntes de paisaje son bellísimas notas de color, que han merecido el elogio entusiasta de los inteligentes.

Hoy a las siete, tendrá lugar en el Salón de Exposiciones de este Centro, la apertura de la exposición de Pintura y dibujos del notable artista granadino F. Vergara y Reyes. La entrada será libre de tres de la tarde a once de la noche.

Anécdotas ajenas

Guillermo Perrin, autor con Miguel Palacios de muchas revistas cómico-líricas-bailables que aún se representan, se asomó cierto día, al caer la tarde, a uno de los balcones de su casa.

En el piso de encima, una señora, que tenía un marido enclenque y pequetito, se encontraba regando los tiestos de los balcones.

El agua, rebotando las macetas, escurrió al piso del balcon y desde allí comenzó a caer a la calle, mojando la cabeza de Perrin.

Sentirse éste humedecido y alzar la cabeza, indignadísimo, todo fue uno. —¡Señor!—le gritó, entre enfadado y zumbón—, ¿por que no riega usted a su marido a ver si crece?

Ecos de Sociedad

Ayer tarde recibió el Santo Sacramento del bautismo, el primer hijo de nuestro querido amigo el jefe del Archivo de Hacienda de esta capital, don Pedro Gan Espinosa y de su distinguida esposa doña Concepción Jiménez Dominguez.

Fueron padrinos de la nueva cristiana, que recibió las aguas de manos de don Alberto Gómez Izquierdo, Rector del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago, el señor don Cayetano Dominguez Barro, representado por don German Jiménez Dominguez y doña Rogelia Dominguez Rosillo, abuela de la nueva cristiana.

Se encuentra en Granada el catedrático de la Universidad Central, don Manuel Gómez Moreno.

La Exposición Hispano-Africana

Como está anunciado, el miércoles próximo se constituirá en el Gobierno civil el Comité pleno de la Exposición Hispano-Africana.

Figuran en el Comité representantes de todas las entidades y organismos granadinos y la asamblea tendrá verdadera importancia, pues como decimos la integran cuantos elementos significan algo en la vida de la ciudad.

El Comité ejecutivo dará cuenta de los planes de la Exposición, presupuestos, etc. Presidirá el acto el Gobernador civil.

Regreso de Velasco

Regresó ayer a Granada el presidente del Comité de la Exposición don Alfredo Velasco.

Sus impresiones sobre los asuntos planteados son motivo de la proyectada Exposición, siguen siendo satisfactorias.

En breve se firmará una Real orden concediendo personalidad jurídica al Comité de la Exposición Hispano-Africana.

Carterista detenido y apaleado

Los viajeros de un tranvía de Pinos Puente, en unión del personal del coche, sorprendieron a un carterista llamado Antonio García Hernández, autor, según parece, de la sustracción de una cartera con 600 pesetas.

Les deseamos eterna luna de miel.

INCENDIO SOFOCADO

En la tienda de comestibles de Agustín Soto, San Juan de Dios, 43, se produjo un incendio que no tuvo consecuencias graves por la oportuna intervención de guardias y vecinos.

El dueño de la casa se cree que está en Armilla.

EN MONACHIL NUEVA ESCUELA

Con el préstamo concedido al Ayuntamiento de Monachil, por la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental, «colaboradora del Instituto Nacional de Previsión», se está terminando la construcción de una escuela en el «Barrio de la Vega», Monachil, que será inaugurada muy en breve.

Gracias, pues, al alcalde bueno, don Carlos Carreras, que ha puesto todo su cariño en la obra, sin regatear tiempo, trabajo, viajes, etc., los niños de esta importante barriada de Monachil—que forman ya casi un pueblo—tendrán escuela alegre e higiénica, llena de sol y aire puro, con su campo escolar y plazoleta de recreo.

Allí recibirán sana instrucción aquellos pobres niños, hijos del campo, que quizás mañana, con su cultura, llenarán de gloria su rincónito amado.

Sabemos que ha sido ya nombrado maestro para esta escuela, nuestro buen amigo, el culto y bondadoso maestro don Antonio Noguero, al que damos la enhorabuena. También hemos sabido que el profesor de Caligrafía del Instituto, don Silverio Palafox, ha ofrecido para esta escuela una hermosa colección de veinticuatro muestras de Caligrafía española, inglesa, francesa y alemana, para que sirvan de modelos de bella escritura.

Felicitados de todo corazón al señor Carreras, alma de esta buena obra cultural, feilicitación que hacemos extensiva a la Caja de Previsión de Andalucía Oriental, que celosamente dirigida por don Gabriel Boella Marin, cumple uno de sus fines sociales de gran valor, facilitando a los Ayuntamientos la construcción de escuelas higiénicas, templos de cultura, naves poderosas de salvación y de redención.

Para que sirva de recuerdo, estímulo y premio espiritual, nos permitimos proponer que sea colocada en dicha escuela una lápida que perpetúe la memoria de las entidades que le dieron vida.—Un maestro.

El Aguinaldo del soldado

Gran festival deportivo Organizado por la directiva del Granada F. C. y con la más entusiasta colaboración del Real Español, se celebrará en el campo de Cocheras el próximo domingo 14 un gran festival deportivo, en el que tomarán parte valiosísimos elementos de otras sociedades y agrupaciones deportivas de la localidad.

A mediados de semana, una vez acoplados todos los ofrecimientos, podrá darse a conocer el programa, que ha de ser muy bien acogido por el público en general.

Tranvías Eléctricos de Granada

Ayer no pudo celebrarse la junta general de la S. A. Tranvías Eléctricos de Granada, que habíamos anunciado, por no haber concurrido los dos tercios del número de acciones en circulación, habiendo acordado el Consejo que se cite nuevamente para el día 16 del corriente, mediante aviso que publicaremos mañana.

UNA BODA

En la basílica de Nuestra Patrona la Virgen de las Angustias y ante su bendita imagen, profusamente iluminada, han contraído los indisolubles lazos matrimoniales en la mañana del día de la Inmaculada Concepción, la encantadora y bellísima señorita Josefina Montero Garrido, y el distinguido joven don Francisco Villarejo Guerrero.

Fueron padrinos el padre del novio, nuestro querido amigo don Francisco Villarejo y González, secretario del Real Conservatorio Victoria Eugenia, y la señora doña Angustias Ruiz de Montero, madre de la desposada.

Firmaron el acta como testigos don Eduardo Montero, don Manuel L. de Guevara, don Teodoro Fernández Martín y don Alfonso Santa Cruz de la Casa.

Bendijo la unión, el párroco de las Angustias don José Fernández Arcoya.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados, entre los que había bellísimas señoras, se trasladaron con los recién casados al Hotel París, donde sirvióse espléndido desayuno, con finos dulces, pastes, chocolates y licores.

Después marcharon a la estación del Sur a despedir a la feliz pareja, que marchó en viaje de bodas a Baeza, Sevilla y otras ciudades andaluzas.

Les deseamos eterna luna de miel.

Comisión a Madrid

Una comisión integrada por las clases patronales de esta población, ha dirigido una exposición al Gobierno protestando de la violenta campaña que vienen realizando, en contra del Rey de España, determinados elementos intelectuales.

Madrid al día

Huelga de chofters

Como se temía, ha surgido el conflicto entre los conductores de taxímetros y la Casa Overland.

Se han declarado en huelga 92 chofters.

Una numerosa comisión de huelguistas han visitado esta noche al director de Seguridad.

Inauguración de un Sanatorio

Esta tarde a las tres, se ha celebrado, con asistencia de los Reyes, la inauguración de un Sanatorio

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El día polifico

Hermosa irá a Africa en aeroplano

Madrid 8 El viaje a Tetuán lo efectuará el general Hermosa en aeroplano, acompañado de su ayudante, señor Benjumea.

Saldrán mañana por la mañana del aeródromo de Cuatro Vientos, para llegar a Sevilla entre las once y once y media.

Después de almorzar en el Circolo de Labradores, que le preparan un obsequio, continuarán el viaje a Africa, para llegar a Tetuán a las cuatro de la tarde.

Por la noche conferenciará el vocal del Directorio con el marqués de Estella, regresando el primero a Madrid a las ocho de la mañana del día siguiente.

Las noticias que se reciben dicen que aquel aeródromo, que ha estado inundado, se encuentra ya en condiciones.

La emigración a Cuba La inspección de Emigración ha autorizado al Centro de Galicia de La Habana para que facilite a sus asociados de la región gallega una carta de garantía que se entregará por el ministerio de Agricultura de Cuba, para que los emigrantes estén a cubierto de cuantas molestias puedan acarrearle en el desembarco la inspección sanitaria.

El Cenro Gallego ha depositado una fianza de 5,000 dólares. El transatlántico «Montevideo» ha zarpaado para España conduciendo 35.000 cajas de cigarrillos que regala la colonia española de la Habana a los soldados de Africa.

El licenciamiento de los del 21 El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden, en la que dice que habiendo desaparecido las causas que obligaron a retener en filas a los individuos del reemplazo de 1921, se procederá el día 11 del corriente al licenciamiento de los que se hallen en la Península e islas adyacentes.

El día 15 serán licenciados los de dicho reemplazo y que se hallen en Africa. Asimismo dispone que el día 11 sean licenciados los del cupo de instrucción del reemplazo de 1923 y que estén acogidos a los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento.

Paso de Sarabá Ha llegado de Pamplona el general Sarabá, de paso para Cádiz, a donde se dirige para cumplir el resto de la pena que le fué impuesta por su asistencia al banquete político del Palace Hotel.

La actuación de Blasco Ibáñez En la Presidencia facilitaron hoy una nota dando cuenta de un incidente que se dice ocurrido durante la conferencia que dió en París, en la noche del 6 del actual, el insigne literato Vicente Blasco Ibáñez.

El acto tuvo lugar en el local de la Liga de los Derechos del Hombre y, según la nota, cuando el famoso novelista se levantó a hablar sobre España, uno de los concurrentes gritó:

«¡Que se vaya a decir eso a Madrid!»

Estas palabras produjeron emoción. Declara la nota del Directorio que Blasco Ibáñez, al salir, sufrió denuestos e empujones, teniendo que refugiarse en un coche.

La campaña contra el Rey Valencia 8 Una comisión integrada por las clases patronales de esta población, ha dirigido una exposición al Gobierno protestando de la violenta campaña que vienen realizando, en contra del Rey de España, determinados elementos intelectuales.

Madrid al día

Huelga de chofters

Madrid 8 Como se temía, ha surgido el conflicto entre los conductores de taxímetros y la Casa Overland.

Se han declarado en huelga 92 chofters.

Una numerosa comisión de huelguistas han visitado esta noche al director de Seguridad.

Inauguración de un Sanatorio

Esta tarde a las tres, se ha celebrado, con asistencia de los Reyes, la inauguración de un Sanatorio

antituberculoso en Tablada, en la sierra de Guadarrama. El Sanatorio ha costado ocho millones de pesetas.

Estudiantes castigados Los periódicos de la noche publican una nota facilitada por la Facultad de Farmacia, tratando del correctivo impuesto a unos alumnos.

Dice que hasta ahora sólo han perdido la matrícula dos alumnos de Farmacia vegetal.

En la nota se señala lo que tienen que hacer para rehabilitar la matrícula, y les concede un plazo hasta el día 17 del actual.

Declara que nadie podrá modificar el acuerdo de la Facultad.

Asamblea de inquilinos La Asociación de Inquilinos ha celebrado una asamblea para tratar del decreto sobre alquileres.

Se acordaron las conclusiones que han de entregarse al Directorio.

En ella se pide se haga extensivo el decreto a toda España; que no se puedan efectuar desahucios en la forma que está determinado y que desaparezcan las trabas que impiden la eficacia del referido decreto.

También se pide se haga política de subsistencias, abaratando los artículos, ya que el encarecimiento del ganado influye en la subida de los arriendos de las dehesas.

Viaje de una personalidad americana Ha salido para Algeciras, acompañado de su esposa, el candidato demócrata a la presidencia de Norteamérica Mr. Dawis.

Fuó despedido en la estación por el embajador de los Estados Unidos Mr. Moore.

Desde Algeciras se trasladará a Tánger, desde donde regresará a Inglaterra.

Pelotaris agredida En el frontón del Jai Alai, se promovió un gran escándalo por una jugada desastrosa de un pelotaris.

Esta, llamada Angela, fué agredida por el público, teniendo que defenderse con la raqueta.

La intervención de los guardias evitó que el incidente no tuviera mayores consecuencias.

Muerte de un aristócrata Esta tarde ha fallecido el marqués de Sugasti, aristócrata muy conocido en la sociedad madrileña.

Atropellados por un automóvil Hoy ocurrió un suceso en la Puerta del Sol, que causó numerosas víctimas.

Un automóvil que cruzaba a gran velocidad, al hacer un rápido viraje se echó sobre un grupo de personas, atropellándolas.

Resultaron gravemente heridas Carmen Alonso, de veinticinco años; Francisco Vicente, de veintinueve; Amadeo Montoya y Angel Rodríguez.

También sufrieron contusiones otros muchos transeúntes.

El público intentó agredir al chófer, lo que evitó la guardia de Seguridad, que lo detuvo y llevó a la Comisaría.

Trágico suceso

Dicen de Navalcarnero que, en el paso a nivel de Casilla Roja, la guardabarrera Fructuosa Rodríguez, viéndose a su hija Silvia en inminente peligro de ser atropellada por el tren, se arrojó a la vía para recogerla, con tan mala fortuna que ambas fueron destrozadas.

Noticias y sucesos de toda España

Comisión a Madrid

Madrid 8 Ha salido para Madrid una comisión de obreros del puerto para tratar con el Directorio de varios asuntos.

Se aprueba la conducta de Indalecio Prieto

Bilbao 8 Ayer se reunió el pleno de la Unión General de Trabajadores de Vizcaya, discutiéndose el orden del día, en el que figuraba tratar de la dimisión de Indalecio Prieto.

Se discutieron las causas que fundó el elocuente parlamentario para presentar su separación, siendo aprobada por los asambleístas, acordándose plantear este asunto al pleno de la Unión que se celebrará en Madrid.

Llegada de la Reina madre. San Sebastián 8 Ha llegado la reina doña María Cristina, dispensándole un cariñoso recibimiento.

La egregia dama atendió a una expedición de soldados heridos que llegó ayer de Africa.

Conferencia de Cordero Bilbao 8 Ayer dió su anunciada conferencia el socialista señor Cordero, tratando de las organizaciones obreras y de la forma cómo hay que hacer frente a la burguesía en los momentos actuales.

Esta tarde Cordero ha regresado a Madrid.

También han marchado dos delegados obreros para asistir al pleno de la Unión general de Trabajadores.

«El Marraco» ha muerto Orense 8 En la cárcel ha fallecido Antonio Fernández Vila El Marraco, autor de la muerte de El Federal.

Desde que ingresó en la cárcel pasó a la enfermería por hallarse tuberculoso.

De Marruecos

Ha sido evacuado todo el sector de Meserah Madrid 8 A las diez menos cuarto de la noche, hora en que terminó el Consejo del Directorio, recibió en la Presidencia a los periodistas un ayudante.

Este dijo que el Alto Comisario, en su conferencia de esta noche, había comunicado haber sido evacuado todo el sector de Meserah.

Añadió que algunas fuerzas de la columna Carrasco se encontraban aún en Muira.

Comunicó también a los informadores, que el presidente del Directorio había asistido a varios festejos organizados por el arma de Infantería en honor de su patrono, siendo acogido con gran entusiasmo y calurosos aplausos.

TOROS

Madrid 8 Con buena entrada se celebró una corrida bufa por Chariot, Chamorro y su Botones.

Estos hicieron nuevos trucos, entre ellos el de poner banderillas en globo, que fué muy aplaudido.

En Méjico Méjico 8 Con toros de Piedras Negras se ha celebrado una corrida de toros.

Belmonte estuvo superior con la capa y la muleta.

Valencia II obtuvo un gran éxito veroniquando y pareando.

Con el estoque estuvo colosal, obteniendo orejas y grandes ovaciones.

En Méjico Méjico 8 Se ha celebrado la primera corrida de toros.

Fortuna estuvo desgraciado, sobre todo en su segundo acto, que recibió tres avisos y fué multado por el presidente.

Villalta quedó superiormente en el segundo, en el que instrumentó siete pases en tres, cortando una oreja.

Realizaron tres actos voluntarios e inteligentes, dando pases de pecho y de rocillas, superiores.

Los toros de Aleas fueron pésimos.

LOS DEPORTES

Fútbol Madrid 6 A beneficio del aguinaldo del soldado se ha celebrado un partido entre el Español de Crédito y el alemán Transatlántica, venciendo este último por uno a cero.

Ayer, el Atlético derrotó al Gimnástico por tres a uno.

En Barcelona ganó el Barça a la Real por uno a cero y contra el Real de Irún, Samitier fué silbado.

En Zaragoza, la Sociedad Atlética triunfó sobre el Yebia por dos a cero.

En Córdoba, el Industrial de Córdoba y el Sport Club empataron a cero.

Carrera ciclista Barcelona 8 En las carreras ciclistas ganó el primer premio el italiano Speroni. Ligeró en segundo lugar el español Palau.

AGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

LA JORNADA DEPORTIVA

Los encuentros de ayer

Nuevamente ayer, en el Teatro del Gran Capitián, se repitieron los encuentros de boxeo entre aficionados locales y los profesionales Völl y Mera.

La mayor atracción del programa consistió en el desafío de Völl y Mera, a un «match» sin tiempo marcado, hasta vencer forzosamente uno de los pugilistas por K. O.

Como el domingo, el público llenó por completo el teatro.

El primer encuentro está a cargo de los aficionados Fernández y Ruiz Max, a cuatro «rounds».

Fernández, desde el primer asalto, dominaba a su contrario, hasta el punto que Ruiz Max abandonó el «ring» en el último «round».

Queda vencedor el señor Fernández.

El segundo combate se lleva a cabo entre Lozano y Zapata, a seis asaltos.

Zapata sale pegando mucho y de prisa, y así termina el primer «round».

En el segundo, sigue la iniciativa en el ataque Zapata, que consigue tocar bien dos veces a Lozano, terminando este asalto con agotamiento de Lozano.

En el tercero empieza este último pugilista a conseguir ventaja sobre su antagonista, ventaja que conserva durante los restantes «rounds».

Queda vencedor Lozano, por puntos.

Empieza el encuentro de Völl y Mera, entre la gran expectación del respetable.

El primer «round» es un bonito estudio de guardias de ambos pugilistas; saben que la victoria ha de ser un golpe decisivo, y por esto emplean el «round» en pararse con golpes, que si no son de efecto, tratan de demostrar el signo débil del contrario.

En el segundo «round» y cuando ya empezaban los pugilistas a colocarse bonitos golpes, Mera alcanza a Völl a la salida de un «clinch» con un golpe bajo, que le impide, según dictámen médico, continuar el «match».

El Jurado acuerda declarar vencedor al señor Völl y descalificar al señor Mera.

DORADO

Descalificación de Mera

Recibimos la siguiente nota:

El Jurado, compuesto por los señores que al final firman y que actuó en el día de ayer en el «match de boxeo» entre los pugilistas señores Völl y Mera, acordó, juntamente con el árbitro, descalificar al señor Mera, por haber dado a su adversario un golpe en la ingle derecha, que le imposibilitó continuar la lucha, habiendo tomado esta resolución después de oír el dictamen facultativo y adjudicándole, por esta causa, la victoria al señor Völl.—E. Martínez, J. Gómez, J. Mateos, Manuel Martín, R. M. Sidrach.—Rubricados.

FUTBOL

Málaga Athletic, 1 tanto

Real Español, 3 "

El 2900 comentario merece este encuentro, en que los malagueños jugaron todo lo que saben, que no es mucho, y el Real Español tuvo una mala tarde, obteniendo una victoria tan menguada, que en realidad significa una derrota.

Los forasteros jugaron con brío extraordinario y con tal entusiasmo, que pecaron de sucias muchas de sus jugadas.

Tuvieron que agruparse los once jugadores ante su portería, consiguiendo con su defensa cerrada y con la mala actuación del Español, que el tanteo no se elevase considerablemente en su contra.

Hicieron alguna que otra escapada, sin llegar a dominar nunca, y sin que las escapadas diesen la sensación de ser peligrosas.

Su portería tuvo una tarde afortunada, y también a esta circunstancia hay que atribuir el que el marcador no acusara una diferencia más acentuada.

En el Español se notaron, a más de los defectos ya ajenos en él, como en el «cregate» excesivo y la de «chortadores» en su línea de ataque, una marcada carencia de cohesión, que hacía los ataques faltos de la unidad precisa para conducirla al romate indispensable.

Agrupados todos ellos en mitad de campo contrario, no había la nacional distribución de juego, con cambios rápidos, que requieren los partidos en que el equipo con el que se juega forma una muralia ante su portería.

También se ha patentizado la necesidad absoluta de que mientras la postura de sus delanteros sea escasa como ahora ocurre, prescinden las alas de los pases largos por alto, pues muy lógicamente ocurre, que son desbordados con toda comodidad por la defensa contraria.

Sobre todo, lo más necesario es que coloquen en el centro de la línea de ataque un jugador que responda, por su poder físico y conocimiento del juego en su distribución, y remate a la finalidad encomendada a ese puesto.

Dado el carácter amistoso y sin trascendencia del partido no queremos puntualizar en la actuación del

árbitro, que nos pareció desacertada, pues no consistió juego violento y tuvo fallos erróneos.

Y a los directivos del Español hemos de recomendar se abstengan de traer para luchar con el primer equipo Sociedades de categoría inferior a la suya, pues sea cual fuese el resultado siempre ha de redundar en perjuicio de su Club.

Con ello también la afición, todavía en estado naíente, se desanima y aburre, restando entusiasmos.

El futbol en Granada atraviesa una situación que si con habilidad se sabe conducir a la afición, tomará incremento y engrasará; pero de lo contrario, abandonará este camino atraída por otras manifestaciones que llaman su atención.

BOLOR

El partido del domingo

El partido del domingo entre Málaga Athletic y Granada F. C., fué ganado por el Club local por un tanto a cero.

Careció de interés y únicamente es digno de mención el ímpetu y amor propio con que lucharon los equipos contendientes.

A causa de no haberse presentado el Granada con todos sus elementos nos impide formar juicio sobre él.

Creemos le sería sumamente necesario agrupar en definitiva los jugadores que hayan de defender sus colores en el venidero campeonato, para obtener en el límite que puedan la mayor un óñ y conocimiento mutuo.

FUMADORES:

Pedid en todos los estancos el papel marca

UNIVERSEL

5 céntimos librito.

Efemérides de

«El Defensor»

Día 7 de Diciembre de 1881

Don Francisco Díaz Carmona dió una conferencia en la Juventud Católica.

—El general Riquelme sentó a su mesa a los señores Martínez Campos, Jovellar Bregua, vicealmirante Pavia, Posada Herrera, Ruiz Gómez, Duque de Tetuán, Fubie, Suárez Inclán, conde de Xiqueña, y marqués de Monsalud. Se habló de política, asegurando, los mejor enterados, que las conversaciones fueron linfóferas para el Gobierno en general, y en particular para el señor Sagasta, a cuya persona y política los concurrentes se propusieron seguir prestando su apoyo, contrariando así las divisiones que en el partido surgieron.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Oposiciones

No obstante las normas dicitadas para abreviar las oposiciones restringidas del primer escalafón, parece que éstas serán largas y costosas, pues habrá que realizar varios viajes o permanecer en Madrid durante mucho tiempo.

Vacaciones

Ya publicamos ayer en nuestro servicio telegráfico que las vacaciones de Navidad darán comienzo el 15 del actual y terminarán el 8 de Enero próximo.

Opositoras

Ha comenzado a publicarse la lista de Maestras aspirantes a oposiciones restringidas del primer Escalafón.

Escalafón

Se han publicado las reclamaciones contra los primeros folletos del Escalafón. En lo que afecta a esta provincia, se desestiman las reclamaciones presentadas por don Antonio Carmona Pérez, doña Trinidad González Cañes, doña Natividad Collado Moreno y doña Rita Cabrera Cabrera.

Reclamaciones

Se han resuelto las presentadas a los nombramientos por el sexto turno, y en nada afectan a esta provincia.

Aquino

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

Martes 9 de Diciembre de 1924

Inauguración de la gran Semana Capitiolico con el estreno de la super-producción Metro, titulada

LOS CATARACTAS DEL BIBLIO

o Como aman los hombres

Interpretación de los célebres artistas Blanche Sweet, Bárbara La Marr, John Bowers, Lon Chaney y Elmer Lincoln

GRAN ORQUESTA

Espectáculo por secciones desde las cuatro de la tarde

— MAÑANA —

Mujeres frívolas

Selección Capitiolico

Gran orquesta

COMERCIANTE!

INDUSTRIALES!

El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

La Comisión de Monumentos

Ha sido nombrado vocal de la Comisión de Monumentos, el catedrático de la Universidad Central don Manuel Gómez Moreno.

Una riña en Armilla

En Armilla riñeron los vecinos Mateos Fernández Cantos y Francisco Noguera García, resultando el primero herido, a consecuencia de los disparos que el Francisco le hizo con un revólver.

Aquel presenta una herida en la cara, de arma de fuego, y otra incisa en la oreja izquierda.

Ingresó en el Hospital.

Pérdida

Desde el Correo hasta el Banco Hispano se perdió ayer un brillante de tres kilates de peso, montado en oro estilo antiguo.

Gratificará espléndidamente la devolución de la alhaja, en la Consejería de la Sociedad «El Liceo», don Julio Pérez.

Convience saber,

que mirando por los intereses de nuestros lectores, tanto de Granada como de los pueblos, le hacemos presente que en los grandes y acreditados ALMACENES LA CONFIANZA, Reyes Católicos 36, se ha recibido para la temporada de invierno un inmenso surtido de Gamuzas y novedades para abrigos de señora, Lanias para vestidos, Pieles, Género de punto, Mantas de cama y de viaje, Terapiopelos, Franelas, Chales y lo indecible en Trajes y Gabanes de los mejores fabricantes.

Esta casa no anuncia realizaciones ficticias, ni se vale para su venta de combinaciones que tanto perjudican al bolsillo del comprador, sino con su sistema de marcar al verdadero límite de utilidad, con precios seriamente fijos y al contado.

¡No olvide usted!

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina

al puente del Carbón

Dr. A. López Villodres

CONSULTA GENERAL

DE MEDICINA Y ESPECIAL DE

PIEL, SIFILIS Y VENEREAS

HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5

CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

Droguería Alhambra

Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de

Ricardo González Sánchez

(EN TESTAMENTARIA)

Pintores—Brochas y pinceles alemanes, Barmics, Esmaltes, etc., en toda su extensión.

Agricultores—Azufre sublimado, flor, etc sacos de 11 y 12, 23 y 46 kilos

PRECIOS ECONOMICOS

Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

Garage Ntra. Sra. de las Angustias

Hernández Velasco, 3

Accesorios para automóviles. «epuratos Ford, Gasolina. Aceites lubricantes

Aquelqueres. Servicio permanente

MOTRIL

BAZAR MOTRIL

Plaza Canalejas (Postiguillo)

Gran surtido en camisas, cuecas, borras, lavabos, juegos de paño y gramófonos

Al contado y a plazos

MOTRIL

F O R T I . — I N G E N I E R O

TALLERES MECANICOS DE PRECISION

Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE

GRAN CAPITÁN 18 BAJO.—GRANADA

PESCADERÍA CANTÁBRICA

Pescados y mariscos de todas clases

Única casa con cámara frigorífica

Servicio a domicilio: Reyes Católicos, 25. Mariana Plaza, 7 Teléfono, 699

HORAS DE VENTA:

De 7 mañana hasta 8 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche

Bodegas de Angel Escribano

ALMIRACEROS, 1 Y 3.—BODEGONCILLOS, 6

SERVICIO A DOMICILIO

En virtud de contratos celebrados con las más importantes Casas de vinos y licores de

Sanlúcar-Jerez-Moriles-Málaga-Valdepeñas

Vende los Embotellados y Vinos del Barril a precios de fábrica o bodega

FRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª ROSARIO RIOS SANCHEZ

Falleció en el Señor con ejemplar resignación cristiana

EL DIA 9 DE DICIEMBRE DE 1923

R. I. P.

Su afligido esposo, don Luis García Rodríguez; hijos, doña Isabel, don Rafael y don Federico; madre, doña Amadora Sánchez Loaisa; hermanos, don Antonio y don Juan y demás familia,

ROEGAN A SUS AMIGOS ENCOMIENDEN SU ALMA A DIOS

En las parroquiales de Fuente Vaqueros y Pinos Puente se celebrarán misas, mañana 10 de Diciembre, en sufragio de su alma.

Fuente Vaqueros 8 Diciembre 1924

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario

Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a

DON JOSÉ MARTÍN PAYAR

Gran Vía, 5 : Hotel Paris : GRANADA

Automóviles

calidad inmejorable

DODGE BROTHERS

EXPOSICION: GRAN VIA, 8.—GRANADA

AGENTE: J. VICIANA

PROPIETARIOS

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

hace préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas en cualquier punto de España, dando hasta el 50 por 100 de su valor, y aunque estén hipotecadas. Interés anual 6 por 100 y plazo de 5 a 50 años. Ventajas de estos préstamos, facultad de reembolsar anticipadamente todo o parte del capital. La deuda disminuye progresivamente de un modo imperceptible. Estos préstamos no pagan el impuesto de utilidades por ser Banco Nacional

Para informes más detallados, dirigirse siempre a la Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España, que representa desde el año 1903 Don Marino Antequera.—Gómez, 15.—Granada

LA FAVORITA

MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio:

BUJIAS	Cristal claro	OPALIN	
25	1'85	2'25	Solo esta casa
32	2'10	2'50	vende
50	2'25	3'00	a estos precios
100	3'50	4'50	
200	5'50	6'50	
400	7'50	9'50	

Filamento metálico, de 5 a 50 bujias, PESETAS 0'95

AVISO

Las mejores esteras alfombradas y de todas clases las encontrará el público en la ESTERERIA MADRILEÑA, porque es la casa que mejor surtido presenta y más barato vende

Esteras de pita y esparto, a 3 pesetas el metro lineal. = Se colocan esteras y alfombras a precios muy económicos

Alfombrillas de todos tamaños

ANTONIO MÁS GÓMIZ

Salamanca, 14 GRANADA

VIDES AMERICANAS

GRANDES CRIADEROS

BEBIDAS en todas las variedades : INJERTOS para parral y viñas

Plantas seleccionadas Precios sin competencia

Recomendamos a los señores viticultores que este año tengan que hacer plantaciones de viñas o parral, hagan sus pedidos con tiempo si desean tener la seguridad de poder disponer de la planta en la fecha que la necesitan

CATALOGOS Y ANALISIS DE TIERRAS, GRATIS

JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

Producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros

Precios: 14 ptas. el kilo, 7'50 medio kilo

Prospectos y pedidos a la Administración de

“La Información Agrícola” Barquillo, núm. 21. Madrid

Apartado número 6

“Amuebladora granadina”

38 Y 40 GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40—GRANADA

Esta Casa ofrece a urted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, construidos en sus talleres con perfección, elegancia, y solidez

Cuanta personas hicieron sus compras en nuestra

Gasa, la recomiendan y garantizan

LA ROSARIO

(SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874

EL REY DEL TOCADOR

Jabón Aromas de la Tierra

Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.—SANTANDER.

IMPORTANTISIMO

A NUESTROS LECTORES

Por 17 pesetas en Granada y 18 por Correo, certificado, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industria del universo, etc., titulada:

LABORATORIO DE CONFITERIA

DE

Antonio Saez Castañares

Gran especialidad en TORTAS REALES de Motril, Polvorones y Mantecados a base de Almendra Riquísimo turrón estilo Gijona

= MOTRIL =

Gran H. Regina

CUARTO DE BAÑO

Cocina excelente Garage

Todo confort

MOTRIL

Clima más templado que el de Málaga

El que prueba repite

No dejéis de visitar el nuevo establecimiento de bebidas EL MEDITERRANEO. En él encontraréis las inmejorables marcas de vinos, licores y cervezas. Especialidad en café. Se dan participaciones de lotería para Navidad.

No olvidar las señas: calle de San Sebastián, 17, derecha de la calle de Salamanca e izquierda de la del Príncipe. Local independiente para reuniones. EL MEDITERRANEO

SARNA

ANTISARNICO MARTI El único que cura sin baño de venta en todas las farmacias y droguerías.

PICORES de la piel, SARNAS, SARPINILLOS, COÑEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

ALMACENES EL LEÓN Visite usted esta Casa. En ella encontrará las más Selectas Novedades de la Temporada a precios que, sin duda, no los ha de ver en ninguna otra. Procuren hallar la novedad, la buena calidad y el más reducido precio de un artículo, debe ser siempre la aspiración de todo el que compra y esto se consigue en los ALMACENES EL LEON Mesones, 98 GRANADA Teléfono, 240

Extranjero

Conflicto agravado Buenos Aires 8 El nombramiento de administrador eclesiástico del Vaticano en Buenos Aires a favor de monseñor Bonois, ha producido disgusto en el Gobierno, pues no se le ha consultado para ello. El conflicto existente con la Santa Sede, se considera agravado con la conducta del Vaticano. Llegada de embajadores Roma 8 Han llegado los señores Imart, Brian y Quiñones de León, siendo recibidos por varios embajadores. Carreras ciclistas Nueva York 8 Los belgas han ganado la carrera ciclista de los seis días. En segundo lugar llegó Georgette, del equipo neoyorkino. Las elecciones alemanas Berlín 8 El resultado de los votos obtenidos en Leipzig por los candidatos, han sido de 72.773 los socialistas, 36.245 los populistas, 6.789 los nacionalistas, y 7.075 los comunistas. En Calruhe, los centristas han obtenido 42.462, los populistas 41.162, los nacionalistas alemanes 12.626, los comunistas 9.782, y demócratas 2.626. En Hanover, los socialistas 10.280, los nacionalistas 4.400, los comunistas 2.930, los centristas 1.536, y demócratas 1.209.

A las siete y media de la mañana se han celebrado las elecciones en la Dieta prusiana, correspondientes a 15 distritos. Han resultado elegidos 67 nacionalistas, 26 comunistas, 27 populistas, 10 demócratas, 5 haunoveristas, 5 del partido agrícola y un polaco, siendo, en total, de 268 diputados. Entre los elegidos figuran el canciller Marx y la señora Fisher. Mussolini y Chamberlain se entrevistan Roma 8 El presidente Mussolini y el ministro de Negocios Extranjeros británico Austen Chamberlain, han celebrado una entrevista muy detenida. Se dice que la conferencia versó de cuestiones análogas a la celebrada con Herriot. La agencia Stefani comunica que ambos políticos examinaron la situación actual de Europa influenciada por Rusia, acordando seguir una línea de conducta común. La firma del protocolo por España Ginebra 8 El embajador de España y delegado señor Quiñones de León, ha recibido de su Gobierno la orden de firmar el protocolo redactado en la última asamblea celebrada por la Sociedad de Naciones. Con España son ya 16 las naciones firmantes. Es probable que la firma de España se estampe durante el Consejo que se está celebrando en Roma.

Últimos datos de unas elecciones Berlín 8 Los últimos datos de las elecciones del Reichstag, son: socialistas elegidos, 130; nacionalistas, 102; centristas, 37; comunistas, 45; demócratas, 32; centristas bávaros, 19; economistas, 19, y agrarios, 8. Banco Hispano-americano Capital: 100.000.000 de pesetas Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela. Cajas de alquiler Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc. Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde. Precios de estas Cajas Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 30. Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 35. Carbones ingleses El día 7 del corriente mes llegarán a este puerto los vapores "Hilligien" y "Hollandia", el primero con carbón Cardiff grueso y Avellana lavada para fragua, y el segundo con Carbón Metálico marca "Priestman" y carbón para vapor de llama larga. Para pedidos, Alfonso de Castro, calle San Roque, 11.—SEVILLA.

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

Obsequio de la SOCIEDAD NESTLE Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE, se regalará una preciosa muñequita. Las etiquetas deberán remitirse como impresos, a la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41.—BARCELONA Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

"San José" Torres y López Hermanos Fábrica de Mosaicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafargue y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro) = Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica = Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina CONSULTA De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vías urinarias POR EL DOCTOR ANGEL GULJARDO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

JOSÉ GONZALEZ OPTICO Gafas.—Lentes.—Prismáticos. Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico Mesones, 38.—Granada "El Defensor de Granada" es el diario de más circulación. DOS EDICIONES DIARIAS

HOMBRES faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1, 1.º, Madrid (España), el Gráfico Sexual, y lo recibirán por correo, reservadamente. Preciso a hombres y casadas "Antes en el lecho conyugal y después", a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídale editorial, Arenal, 1, Madrid. En Granada, Gálvez, Mesones, 51, y principales boticas.

Hotel Rosario JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES Auto a los Trenes

BESTOL Poderoso desinfectante Pronto se pondrá a la venta

Wertheim Máquinas para coser y bordar Las de mejor resultado y más elegantes Wertheim MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA: RAPIDA (S. A.) AVIÑO, 9. BARCELONA APARTADO, 733 Pidense catálogos ilustrados, que se dan gratis

Para Navidad Se ha recibido inmenso surtido en calzado de Señora, Caballero y Niño; los últimos modelos y a precios increíbles, en los importantes almacenes de Nuestra Señora de las Angustias Zacatin, 2, Granada NOTA.—Se saldan mil pares de zapatos color, de Señora, a 1/2 mitad de su valor. Desde 12 pesetas par. OTRA.—La zapatilla TRES PIES a 4 pesetas par.

TURRONES PARA PASCUA Se encuentra en Granada el famoso turronero Francisco Moneriz, hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrones de Gijona, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelillos de Gloria, Almendras garrapiñadas, etc. Despacho: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15

SE DESEAN CON URGENCIA agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sellos para la respuesta. Para más detalles dirijanse al APARTADO DE CORREOS 4.026.—MADRID

Indicador económico Sección especial por palabras Dé una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Arriéndose local oficinas, donde estuvo Cámara Propiedad Urbana. Plaza Santa Ana, 20. Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con "Aiglon Auto-Oil". Corritas, enaguados; precios económicos; gran surtido. ORIOL, Zacatin. Grasa especial para cajas de cambio y diferencial Aiglon Auto-Oil DD.—Pídense en todos los buenos garages. MECANOGRÁFA da lección de Mecanografía por el método de los diez dedos. Precio módico. Calle de los Frailes, 13. Se realizan puertas y ventanas de todas clases.—Navarrete, n.º 55. Usando el lubricante "Aiglon Auto-Oil" en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero. Tapicero y barnizador de muebles. San Matías, 29. NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.) Ama de cría, joven, primeriza, saludable, se ofrece para casa de los padres. Razón Alhendín, callejón de la Laguna; Preguntar por Josefa Salinas López.

TALLERES "SAN RAFAEL" (SOCIEDAD LIMITADA) Electricidad y mecánica. CONCEPCION, 24 Y 26 — GRANADA TELÉFONO NUM. Estudios y Proyectos industriales. Interruptores y Aparatos de medidas. Reparaciones de Motores y Transformadores eléctricos. Alternadores, etc. Grupos motor-bomba. Alumbrado eléctrico de automóviles y reparaciones en general de Baterías. Instalaciones de Centrales Eléctricas

Viviendas baratas Las conseguirá empleando en sus construcciones el material "ROCALLA", lo mejor para cubiertas de tejados, tabiques y cielos rasos. Canales para la conducción de aguas. Vea este material en LA FENIX COASTAL CO. LTD. Almacenes de Maderas, junto al teatro Olympia, Gran Vía. Pida detalles al depositario para Granada, José Gómez Sánchez, S. Jerónimo, 6. ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

GABANES GABARDINAS; AMERICANAS DE PUNTO; PANTALONES; TENIS Y CHAQUETONES, EXTENSO SURTIDO; PRECIOS BARATISIMOS EL SIGLO Sastrería de alta novedad Reyes Católicos, 8. Granada Los mejores lubricantes para motores y autos SILKOIL Representante para Granada y su provincia, excepto Motril D. Antonio Martín Carretero Correos.—Granada

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS PASTILLAS VALDA son indispensables al NIÑO al salir a la escuela, al ANCIANO el ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para CUIDAR los Congestivos, Dolor de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Orippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden únicamente en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera. Fórmula: Mercurio 0,002 Equisetum 0,002 Anís de Comino

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley Usadlas por higiene y para evitar contagio INFORMACION DE ANDUJAR Industrias, Comercios y Profesiones ARTICULOS PARA REGALOS LA MEJOR CASA DE ANDUJAR VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS Castelar, 11.—Andújar Oficina Central: Monjas, 4.—Andújar (Jaén)

Turrones Los mejores turrones de Gijona y Alicante y demás dulces de Pascua, los expende el acreditado José Cremades en la calle Alhóndiga, Posada de la Nave, número 1, y en la calle de Reyes Católicos, núm. 53. Probados y convenientes. Lea usted todos los días EL LIBERAL y HERALDO DE MADRID

Juan Buridán POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA —Todavía me quiere ella más a mí que yo a ella—respondió Wilhelm. —Sí—dijo Mabel estremeciéndose—; el destino de todas las madres es querer a sus hijos más de lo que éstos las quieren a ellas. Escucha, no quiero que tu madre muera de dolor al saber que su hijo ha muerto en la ciudad misteriosa que tanto terror le inspira. Porque sé lo que sufre una madre al enterarse de la muerte de su hijo, al que ha criado. Wilhelm, volverás a tu país y verás a tu madre. Los ojos del suizo expresaron una alegría profunda; dos lágrimas resbalaron por sus mejillas a lo largo de la barba rubia y poblada, y cruzó las manos murmurando: —¿Queréis, pues, que os adore como me han enseñado a adorar

a la madre de Nuestro Señor Jesucristo? —Te daré el oro necesario para que puedas volver a Suiza. Protegeré tu huida para que puedas sustraerte a toda persecución. Y, cuando llegues a tu aldea, del oro que yo te dé, a pesar del que hayas podido gastar, te quedará lo bastante para asegurar una vejez tranquila a tu madre. A cambio de todo esto te pediré solamente que encargues a Margarita que todas las noches reze, no por tí, que ya no lo necesitarás, sino por... —Si es por vos por quien ha de rezar—dijo el suizo con toda vehemencia de que era capaz—, tampoco lo necesitarás, porque sois un ángel, e iréis seguramente al cielo. —¡O al infierno!—murmuró Mabel con voz sorda—. No es por mí—añadió—sino por una madre... una madre como la tuya. Se llama Ana de Dramans. —¡Ana de Dramans!—repitió Wilhelm Roller dándose un golpe en la ancha frente, que parecía fallada en un bloque de granito arrancado a la Jungfrau—, ¡ya tengo el nombre grabado aquí! —Está bien—dijo Mabel—. Ahora, escuchame. El oficial a quien quieres matar, no tiene la culpa

de tu desgracia. El no ha hecho más que obedecer, como tú mismo hubieses obedecido. Porque lo mismo que tú, es un soldado, un hombre a quien pagan para que ejecute las órdenes que reciba. De modo, que matando a ese hombre, cometerías un crimen imperdonable. —Eso es verdad—murmuró Wilhelm pensativo—. El oficial recibió la orden de encerrarme en la mazmorra. Si la idea de hacerme morir de hambre no es suya no tengo derecho a hacerle víctima de una venganza que sería inicua. ¿Pero entonces, quién ha querido matarme? ¡Oh!, vais a decirme, lo advierto... ¡Advierte que no me habéis traído aquí más que para decirme! —En efecto—respondió Mabel con una tranquilidad que hizo estremecer al arquero de la reina, no obstante su impasibilidad—. Voy a decirte quién ha deseado y dispuesto firmemente tu muerte: pero antes júrame no hacer nada hasta que yo te diga; Llegó el momento. —¡Os lo juro! —¿Pagaré aquí, no te dejaré ir. —¡Os lo juro! —Yo te traeré, dos veces por semana, las provisiones que pue-

den hacer falta, y ahora, júrame también que cuando yo te diga: Llegó el momento, obrarás sin vacilaciones y como yo te indique. —¡Os lo juro—repitió el suizo— Y ahora, decíme el nombre del infame... —Margarita de Borgoña—dijo Mabel. —¡La reina!—murmuró Wilhelm Roller—. ¡Oh!, lo había pensado. Había adivinado que esa mujer, a quien todo el mundo adora y respeta, es un demonio vomitado por el infierno. He sorprendido en ella miradas que me inspiraban horror. Y si yo me atreviese... —Reservate tus pensamientos—dijo Mabel, viendo que Wilhelm se interrumpía—. Pero ahora que sabes el nombre, dime francamente si tu resolución de vengarte es la misma. —¿La misma? No. Porque cuando sólo se trata del oficial, no pensaba más que en matarle, mientras que a la reina, me gustaría, antes de darle muerte, verla sufrir un poco de lo que me ha hecho sufrir a mí. Pero si podía acariciar la esperanza de matar a un oficial, al que puedo encontrarme a cada paso por las calles de la ciudad, ¿cómo voy a creer

que ha de serme posible vengarme de la reina de Francia? ¿Cómo acercarme a ella? ¿Cómo penetrar en sus habitaciones? Demasiado bien sé lo vigilado que está el Louvre. —No tendrás que acercarte si quiera a ella. Y, sin embargo, la matarás más seguramente que de una puñalada en el corazón. —¿Y cómo? Mabel fijó un instante su mirada profunda en aquella fisonomía franca, en la que se leía la implacable resolución. Y, sin duda, se tranquilizó, porque añadió: —¿Me has dicho que un caballero te encontró y que te dió el encargo de entregar un paquetito a la reina? —Es la pura verdad. —¿Recuerdas, recordarás, cuando llegue el momento oportuno, el rostro y el nombre de ese caballero? —Su nombre—dijo el suizo—es Felipe d'Aulnay. Y en cuanto a su rostro, no creo que lo olvide en mucho tiempo, porque tenía una expresión tan extraña, se leía en él un dolor tan misterioso, que lo considero uno de esos rostros cuya imagen conservamos, a pesar nuestro, grabada en la memoria. —¡Bien!—dijo Ana de Dramans abriendo su escarcela—. Aquí tienes el paquetito que Felipe d'Aulnay te dió para que se lo entregases a la reina, que debía recompensarte por ello. Ya has visto qué recompensa pensaba darte Margarita de Borgoña. El suizo se estremeció. Cogió el paquetito, que era el mismo que Felipe d'Aulnay le había entregado y lo contempló con admiración. —Abre!—dijo Mabel. Wilhelm Roller obedeció, y, con mayor asombro aún, murmuró: —¡Dos piedras preciosas! —Dos esmeraldas—dijo Mabel. —Pues bien, cuando llegue el momento, gracias a estas dos esmeraldas podrás vengarte, sin que nadie en el mundo pueda salvar a aquella que preparó para tí la recompensa que sabes. Guárdalas, guárdalas cuidadosamente Y cuando llegue el momento, bastará con que vayas a buscar a la persona que yo te diga. Y si alguien te pregunta entonces quién te ha entregado estas dos esmeraldas, ¿qué contestarás? —Felipe d'Aulnay. —Y si te preguntan en dónde has encontrado a Felipe d'Aulnay, ¿qué responderás? —¡Cerca de la Torre de Nestlé!